

Η περιπέτεια συνεχίζεται, παρά τη δικαστική απόφαση

Το νέο ένταλμα σύλληψης που εξέδωσε η Τουρκία αναμένεται να οδηγήσει τους οκτώ στρατιωτικούς ξανά στις αίθουσες των δικαστηρίων

■ **Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ** απόφαση των δικαστών του Αρείου Πάγου, οι οποίοι απάντησαν αρνητικά στο αίτημα έκδοσης των 8 Τούρκων αξιωματικών στη γειτονική χώρα, δεν σημαίνει και το τέλος της δικαστικής περιπέτειάς τους.

Εκτός από την επιτροπή ασύλου που ακόμα δεν έχει αποφανθεί για όλους -ούτε καν σε πρώτο βαθμό- όπως όλα δείχνουν θα βρεθούν αντιμετώπι με ένα νέο αίτημα έκδοσής τους, λόγω του εντάλματος σύλληψης που ήδη τέθηκε σε ισχύ από τις τουρκικές Αρχές.

Πηγές, ωστόσο, του Αρείου Πάγου σημειώνουν στην «R» ότι αυτό θα πρέπει να είναι σε εντελώς διαφορετική βάση, γιατί διαφορετικά θα έχει την ίδια τύχη με το πρώτο.

Όπως εξηγούσαν, οι δικαστές δεν εξέτασαν την ουσία της υπόθεσης, τον βαθμό δηλαδή ενοχής των 8 αξιωματικών στο αποτυχημένο πραξικόπημα του περασμένου Ιουλίου. Αλλωστε αυτό ξεκαθαρίστηκε και από έδρα με την ανάγνωση του διατακτικού της απόφασης, στο οποίο τονιζόταν πως «η πιθανότητα, με βάση όλα όσα αναφέρονται, ακυρώσεως ή περιστολής του πλαισίου δικαιωμάτων όλων των εκζητούμενων, ανεξαρτήτως του βαθμού ενοχής ή βαρύτητας των αδικημάτων, δεν επιτρέπει την εφαρμογή διατάξεων που ρυθμίζουν την έκδοσή τους, αφού αυτές υποχωρούν έναντι των υπέρτερης σημασίας κανόνων που προστατεύουν τα δικαιώματα του ανθρώπου».

Εκείνο που επεσήμαναν, δηλαδή, οι αρεοπαγίτες είναι ότι δεν μπορούν να εκδοθούν σε μία χώρα που, βάσει όσων βλέπουν το φως της δημοσιότητας αλλά και όσων εκτέθηκαν ενώπιόν τους, δεν σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Όπως έλεγαν ανώτατοι δικαστές λίγο μετά την κρίση του δικαστηρίου: «Η απόφαση δεν θα μπορούσε να είναι διαφορετική. Οχι μόνο γιατί η Ελλάδα έχει μακρά παράδοση στον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά και γιατί θα ήμασταν ανακόλουθοι με παλαιότερες αποφάσεις του δικαστηρίου μας, που αρνήθηκε την έκδοση σε εκζητούμενους, ακόμα και όταν τα στοιχεία ενοχής τους ήταν υπεραρκετικά. Και αυτό γιατί πρωτίστως εξετάζεται αν η χώρα που υποβάλλει το αίτημα σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα, όπως επίσης και αν υπάρχουν τα εχέγγυα ότι δεν θα κινδυνεύσει η ζωή τους».

Οι ίδιες πηγές τόνιζαν ότι σε ένα νέο αίτημα των τουρκικών Αρχών για την έκδοση των οκτώ στρατιωτικών «θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να αναφέρεται σαφώς ότι θα έχουν μια δίκαιη δίκη, που θα μπορούν να παρακολουθήσουν παρατηρητές διεθνών οργανισμών, ότι θα ληφθούν όλα τα

απαραίτητα μέτρα για να μην κινδυνεύσει η ζωή τους και οι εκζητούμενοι θα έχουν απρόσκοπτη επικοινωνία με τους δικηγόρους τους».

Στην παρούσα φάση, ωστόσο, αυτό που απασχολεί τους Τούρκους αξιωματικούς είναι η επιτροπή χορήγησης ασύλου, η οποία σε πρώτο βαθμό απάντησε αρνητικά στους 6 από τους 8. Η διαδικασία, όμως, αναμένεται να είναι μακρά, καθώς το αίτημα θα εξεταστεί και από τη δευτεροβάθμια επιτροπή, ενώ σε περίπτωση απόρριψής του οι αιτούντες έχουν δικαίωμα να προσφύγουν στο Διοικητικό Εφετείο και κατόπιν στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Οι ίδιοι, πάντως, δηλώνουν ότι θα ήθελαν να μείνουν στη χώρα μας και ζητούν να σταματήσει η κράτησή τους, καθώς φοβούνται ότι ενδεχομένως να συνεχιστεί

μέχρις ότου ολοκληρωθεί η διαδικασία.

Και γιατί μπορεί να συμβεί αυτό;

Αν και η ομόφωνη απόφαση των τριών συμβουλίων του Αρείου Πάγου έδινε το πράσινο φως ώστε να αφεθούν ελεύθεροι, ο αρ-

μόδιος αστυνομικός διευθυντής του Τμήματος Αλλοδαπών της Ασφάλειας ζήτησε οι εκζητούμενοι να κρατηθούν για άλλους τρεις μήνες. Ο λόγος, όπως αναφέρεται στο σχετικό έγγραφο, είναι ότι αποτελούν «πραγματική, ενεστώσα και αρκούντως σοβαρή απειλή για τη δημόσια τάξη και ασφάλεια της χώρας». Βάσει του νόμου περί ασύλου, η κράτησή τους μπορεί να συνεχιστεί έως 18 μήνες.

Οι συνήγοροί τους, Χρ. Μυλωνόπουλος και Ο. Ζέλιος, θεωρούν παράνομη τη συνέχιση της κράτησής τους και δηλώνουν ότι θα προβάλουν τις αντιρρήσεις τους ενώπιον του Διοικητικού Πρωτοδικείου, το οποίο θα συνεδριάσει σύντομα προκειμένου να επικυρώσει ή μη την απόφαση του αστυνομικού διευθυντή. Νομικοί κύκλοι, πάντως, εκτιμούν ότι η διατήρηση της κράτησής και μάλιστα για αυτούς τους λόγους, αποσκοπεί ουσιαστικά στην προστασία των Τούρκων αξιωματικών.

ANNA KANDYLAH



“
Είμαστε όλοι καλά, αλλιώς είμαστε ακόμα κρατούμενοι. Δεν ξέρουμε γιατί μας έχουν εδώ, δεν μας έχουν ενημερώσει”

Αμπντουλάχ Γετίκ



Γκεντζάι Μπογιούκ

νομε εδώ στην Ελλάδα ή θα πάμε σε άλλη χώρα», εξηγεί ο Α. Γετίκ.

Έγινε πατέρας

Κατά την πολύμηνη κράτησή τους οι Τούρκοι στρατιωτικοί αποκόπηκαν από τις οικογένειές τους, με τις οποίες είχαν μόνο τηλεφωνική επαφή. Ο Σουλεϊμάν Οζκάνινατσι άφησε πίσω τη γυναίκα του έγκυο και πριν από λίγες εβδομάδες ήρθε στη ζωή το δεύτερο παιδί τους. Εκείνος, όμως, δεν ήταν εκεί για να υποδεχθεί το νέο μέλος της οικογένειάς και ακόμα δεν ξέρει αν και πότε θα καταφέρει να το δει. Το όνειρό του, πάντως, είναι να βρεθεί όλη η οικογένεια ξανά μαζί και να ζήσει «οπουδήποτε, ακόμα και στο φεγγάρι, αλλά όχι στην Τουρκία», όπως έχει δηλώσει στην «R». Πατέρας θα ξαναγίνει σύντομα και ο Γκεντζάι Μπογιούκ, αφού η σύζυγός του είναι έγκυος, χωρίς επίσης να γνωρίζει αν ποτέ θα καταφέρει να αντικρίσει το παιδί του. Ούτε ο Α. Γκιουζέλ, πρώην υπασπιστής του διοικητή του NATO στην Κωνσταντινούπολη, πρόλαβε να χαρεί το μωρό του, που ήταν μόλις δύο μηνών όταν έγινε η απόπειρα πραξικοπήματος και έφυγε για την Ελλάδα.



Σουλεϊμάν Οζκάνινατσι